

这里路平、景美、环境好……

住在舒辛村，心里很“舒心”

文/图 本报记者 孟杰

创城看变化

济宁高新区接庄街道舒辛村位于蓼河东侧，距离接庄办事处驻地西南3.5公里处。村里取缔了周边的小煤厂，又重新修建了几条主次干道，新建了百姓大舞台，村里里里外外环境变得越来越好，基础设施建设也越来越完备，村容村貌发生了很大变化。住在舒辛村，村民们也愈感“舒心”。



村里修建了供村民休闲的百姓大舞台。

基础设施完善 绿化面积达7000多平

沿铁路线一路往西，就可看见写有“舒辛村”三个大字的景观石，左拐入村即进入舒辛村的南北主干道。主干道两

旁，绿意盎然，核桃、柿子和桃树上，隐约可见成熟的果子。

“村里共有两条主干道、大大小小十余条小道路，2012年，村里将全村的道路都重新进行了规划，统一调度，道路两旁预留了一米半的绿化带，并打通了全村的下水管道。”

济宁高新区接庄街道，舒辛村党支部书记王兴刚介绍，村里大小干道整洁有序，唯一不足的道路两旁缺少排水沟盖板，裸露的排水沟渠不仅不卫生，还有安全隐患。去年，在村里的基础设施改造中，又在道路两旁的排水沟渠上新增了盖

板，补种了绿植，全村的绿化面积已经达7000多平，重新给路沿石上了色后，整条街道看起来更加美观大方。

早些年，舒辛村周边聚集了不少小煤厂，村民过了多年被粉尘困扰的日子。2016年，为改善村里的大气环境，舒辛村开始对周边的小煤厂进行集中取缔，并号召村民在原有的土地上种植了经济林，村里的环境得到了大大的改善。“以前别说在院子里晒被子了，屋里的窗子都不敢开，院里落的都是灰尘，现在空气可好多了，日子越过越‘舒心’。”

在舒辛村生活了大半辈子，对于村里空气质量的改善，村民宋凤苓很有感触。

“村里目前有两名保洁员，一名绿化管理员，每天都会按时上路巡查。”王兴刚说，村里垃圾日产日清，绿化也时时维护，自从村里规范了垃圾清理，村民们乱倒垃圾的现象越来越少，村里的卫生条件也在一天天变好。

精神文化活动多样 展现村民精神风貌

在舒辛村村委会的办公室里，挂着一面红色的锦旗，锦旗是舒辛村村民舒卫东代表全家送给舒辛村全体村民的。村民舒卫东的爱人患有心

脏疾病，上个月病情突然严重，住进了重症监护室，每天高额的医疗费用对于本就贫寒的舒卫东一家无异于雪上加霜。在村委的号召下，村民积极伸出援手，献上了自己的一份心意，为舒卫东筹上了1万多元的救命钱。

“当时村里一号召，大家响应的积极性特别高，一些在外面上学的小朋友都捐赠了自己的零花钱。”王兴刚称，村里目前一共180多户村民，虽然有些常年在外打工，但只要村里有啥事，都能把大家聚集起来。

村民们的凝聚力越来越强，精神风貌也是一天一个样。“我们每年都会评选好媳妇好婆婆，把村里的这些榜样都挖掘出来，号召大家一起学习，并在公示栏里进行宣传，带动大家一起敬老，这几年的风气是越来越好。”舒辛村卫生计生主任王冬梅说，好媳妇好婆婆评选的首要标准就是要“孝”，看到别的媳妇婆婆上了宣传栏，大家的热情也是水涨船高。

为了丰富村民们的精神文化生活，村里还专门设立了图书阅览室，为喜欢读书的村民提供了一个免费阅览的空间。并在村南搭建了百姓大舞台和文化广场，让村民休闲娱乐也有了好地方。

村容村貌变化大，西王因村换新颜

这里文明宜居，村民主动来维护

文/图 本报见习记者 邓超
通讯员 高先悦

创城看变化

路面干净了、池塘清洁了、绿化带多了、“三堆”没了……看着眼前优美的村居环境，济宁高新区王因街道西王因村村民王福磊笑得合不拢嘴。“走出家门，心里头亮堂堂的，村里也和城里一样干净了。”这一切，与村两委将改善村居环境与营造良好创城氛围的日常工作密不可分。



两委成员、村民共同参与创城活动。

环境整治效果明显 村居景观更靓丽

刚到西王因村，遍及各处水草丰盈的荷花池塘和郁郁葱葱的绿化带，让人顿感眼前一亮。然而，两年前，这几处优

美的自然风光还是垃圾堆。

“在改造之前，村民们都将垃圾倾倒于此，形成了历史遗留的卫生问题，对济宁高新区王因街道，村庄环境造成严重的危害。”西王因村村支书张磊在刚刚担任村支书之初就专门召开创建工作会议，利

用公开栏、广播进行大力度宣传，每年开展义务植树活动，将坑、沟、渠、塘与村庄绿化作为重中之重工作。在坑、沟、渠、塘及村庄周边进行了小桥流水、溪岸筑砌的美化、栽植了绿竹、树木，在水中栽植了水生植物，大力改善了水质及

周边环境的绿化。

同时，通过积极发动群众开展绿化美化创建，大街小巷栽植了大量乡土树种，村民也在自家房前屋后植树栽花，美化庭院，形成了人人支持创建，人人参与创建的良好氛围。如今来到西王因村，盛开的荷花和雅致的凉亭总能让人驻足观赏，村民也时常来此休闲纳凉。

在村头，原有的蓄水池也改建成了供村民娱乐健身的健身广场，村民们的房屋修缮一新，统一粉刷上了白色的油漆，现在村道干净整洁，靓丽炫目。

“创城工作开展以来，村民非常配合，而且主动性很强，村两委成员的工作得以很好开展。”村两委成员公治学青颇有些感触。除清澈的池塘、葱郁的绿化带、便民的休闲场所外，光溜溜的水泥路、新安装的路灯，正让西王因村变得更加靓丽。

长效管护激发参与度 村民生活丰富多彩

“现在村里的垃圾每天都有专人及时清运，村里的保洁员不间断对街道进行打扫清洁，街道上的保洁车每天也会定时来将垃圾运走，老百姓的文明意识比以前明显提高了。”张磊介绍道。

看到村里的卫生环境发生了这么大的变化，村民们都自觉地在家门口备上了垃圾桶。“每家每户门口都能看到这样垃圾桶，平时在自家门口看到垃圾杂物顺手清理了，也为咱们环卫工也减轻了压力不是。”村民张显玉说。

在村内主干线两侧的灌木和花卉的养护上，村民们也是别具匠心。退休后的村支书张学存主动将日常的植被养护工作揽到自己身上。“平时在家就喜欢养些花花草草，看到村里多了这么多植物，心里由衷的高兴，打理这些花草给生活平添了乐趣，还给村里的环境改善做了贡献。”看着眼前花卉、灌木，张学存欣喜不已。

村居环境优美了，村民卫生意识提升了，精神文明建设也要同步跟上。新修的休闲广场、凉亭、长廊和休闲水域游园让村民在闲暇之时有了好的去处，刚刚组建的乡村舞蹈队、广场舞之家更是丰富了村民的日常生活，乡村民俗展览馆、西王因生态农业体验园建设也在有条不紊的推进中。

正是由于形成了人人支持，人人参与的长效机制，才使得西王因村的村容村貌今非昔比。西王因村村两委还将着眼长远，立足当前，突出重点，全面推进，继续巩固深化美丽乡村建设成果，努力打造文明宜居的生态村。